本刊编辑部讨论贯彻十三届四中全会精神深化社会学研究

本刊编辑部全体编辑人员反复认真地学习了中共十三届四中全会文件、小平同志近期的几次重要讲话以及中宣部和国家出版局的有关通知、规定、选题等。

结合形势,大家对刊物的情况进行了实事求是的检查和反思。大家认为,本刊自创刊以来,随着全国社会学的发展,刊物的质量年年有所提高,为国内外学者所公认。编辑部比较自觉地贯彻了党的"一个中心两个基本点"的正确路线和"百家争鸣"的方针,为社会主义现代化服务,为创建具有中国特色的马克思主义社会学奋斗。这一年多来刊物又有计划地着重组织和刊出总结和反思新中国成立四十年来,尤其改革十年来中国社会和社会学发展情况的系列文章。大家认为,原定的办刊宗旨是正确的,执行情况也是良好的。

为贯彻四中全会精神、中宣部宣传计划和中国社会科学院学术刊物会议的具体要求,本刊 从社会需要和本学科专业的学科特点及研究的实际情况出发,拟定落实五个方面的重点选题:

- 1. 我国现阶段的阶级阶层变化情况的调查分析研究;
- 2. 建国四十年,尤其改革十年,社会发展的成就及差距的科学评价;
- 3. 改革开放与坚持四项基本原则的辩证关系——中国特色的社会主义现代 化 道 路 探索:
 - 4. 社会主义的生活方式与科学的价值观的研究;
 - 5. 中国社会学十年的反思。

以上计划已落实实施,并已经和将要在本刊陆续发表。

一切学问,只有坚实的才站得住。恢复重建刚满十岁的中国社会学今后要想得到长足的健康的发展,为中国社会的现代化服好务,须在深入扎实的社会调查和加强历史唯物主义的理论学习这两个互相关联的方面下大功夫。只有理论与实际结合的真学问才能真有益于社会,有益于人民,才经得住各种社会风浪的考验。本刊编辑部全体成员愿以此与全国社会学界同仁共勉。

(张)

书讯。

〔美〕 C· E· 布莱克著,景跃进、张静译《现代化的动力——一个比较史的研究》(现代社会学比较研究丛书之一)已由浙江人民出版社出版,全书约113000字。

(张)